

# 固镇小伙齐创业荣获 《中国地名大会》第二季冠军



**本报讯** 4月10日晚,央视国际频道《中国地名大会》第二季决赛中,经过激烈的选手对战,我省固镇小伙子、暨南大学文学院历史地理研究中心2018级硕士研究生齐创业勇夺总冠军称号。两年前,齐创业曾参加过《中国地名大会》第一季的比赛,当年也曾获得单期冠军。凭着对地理、历史的热爱与钻研,齐创业在第二季舞台大放光彩,让家乡的名字在央视舞台上一再被叫响。

决赛当天,五位守擂选手向总冠军宝座发起最后冲击,他们分别是连续守擂11期的清华学霸哈尔滨的邵旭涛,12岁的地名飞花令小王者太原徐子正,志守四方、爱好地名的兵哥哥洛阳陈鹏,“创业艰难百战多”的实力派地名高手固镇齐创业,以及沉稳博学的中学历史老师四平王海岩。

上下千年,纵横万里;普天之下,莫不无名。《中国地名大会》第二季在传承第一季节目的基础上,引入了涉及地名法

规、地名标志、地名拼音、地名命名方法、地名语源考证等知识的拓展,以“千亿像素看中国”“地名评书”“达人讲述题”等新颖的出题模式,让观众通过多姿多彩的地名知识万花筒来赏祖国大好河山,品铮铮华夏精神。最终,来自我省蚌埠市固镇县小伙齐创业勇夺《中国地名大会》第二季总冠军。

生于1993年的齐创业,毕业于固镇二中,本科考入了四川师范大学成都学院建筑工程学院工程造价专业,因为对历史和地理的痴迷和热爱,考研时他跨学科考入了暨南大学历史地理专业。

性格比较内向的齐创业,并不擅长表达,更不是长袖善舞之人,从舞台上的表现来看,这个至今还带着乡音的年轻人甚至有些木讷、憨直。慢热的齐创业后期终于进入了状态,一次次的抢答成功、一环又一环的稳步晋级,让“固镇”这个地名和齐创业的名字在央视的舞台屡屡被

叫响。凭借超强的知识储备和快速反应能力,齐创业战胜了强大的对手。

齐创业在采访中说,自己做梦都没想到会登上央视的舞台,是学习和知识让他得到了这一切。他是一个历史地理研究者与爱好者,对我国每个地方的地域文化都充满了浓厚的兴趣。同时,他也会愿意记住每个市县的方位,在他的脑海中,已然形成了一张全国大地图,可以说全国很多市县在他心中都有准确的定位。

从地名看文化,从文化看中国。小小的地名承载着中国大多数的历史记忆与文化,全方位展现着中华大地的万千风貌。齐创业说:“感谢《中国地名大会》这档节目,让我认识这么多有相同爱好的朋友。同时我希望能让更多的人喜欢地名,感受中国地名中所蕴藏的多姿多彩的地域文化。” (沐子)

## 我国首部火箭军题材电视剧 《号手就位》今晚开播

**本报讯** 展现中国火箭军官兵风采的电视剧《号手就位》4月13日开播,这是我国首部火箭军题材影视作品。据悉,该剧由李路担任总导演,李易峰、陈星旭、张馨予、肖央等主演。

《号手就位》根据青年作家丰杰的小说《毕业了,当兵去》改编,通过讲述4名大学生怀揣不同梦想加入火箭军的成长故事,反映我国火箭军发展的生动实践,彰显新时代青年爱国爱军爱军情怀。

在9日举行的该剧定档播出发布会上,制片人段燕表示,数年磨一剑创作《号手就位》,内心沸腾的是爱国爱军之情,希望观众能够通过这部电视剧更好地认识中国火箭军。

作为中国首部火箭军题材影视作品,该剧于2018年正式启动,历时3年多创作打磨完成,将作为庆祝中国共产党成立100周年国家广电总局“理想照耀中国”展播剧目和中央军委政治工作部文艺创作重点选题,今晚在浙江卫视、江苏卫视和优酷视频播出。

发布会上,火箭军政治工作部宣传局局长王永孝代表该剧军队出品方表示:“火箭军是我国战略威慑的核心力量,是我国大国地位的战略支撑,是维护国家安全的重要基石。50多年来,一代代官兵在深山密林潜心砺剑,在戈壁大漠一默如雷,让这支神秘的队伍由小到大、由弱到强。‘东风快递、使命必达’,已成为中国力量、中国底气、中国信心。创作推出一部火箭军题材影视作品,揭开中国战略导弹部队神秘面纱,展示火箭军团的时代风采,既是广大人民群众的热切期盼,也是火箭军广大官兵的希冀梦想。”

王永孝介绍,该剧通过讲述大学生当兵的故事,表现了新时代青年不辱使命的爱国爱军爱军情怀,彰显了不畏强敌坚决打赢的中国力量。全剧主题鲜明、情节生动、叙述流畅,是一部反映新时代改革强军、展示军种过硬能力的军事大戏,是一部聚焦部队练兵备战、接地气有质感的现实主义佳作,是一部宣扬为理想而奋斗、重塑年轻人偶像观的青春励志正剧。(宗禾)

## 阜阳制作百集微视频 宣讲建党百年史

“没有共产党,就没有新中国,中国共产党是中国人民的引路人……”近段时间,随着《党史现场汇》在“学习强国”等平台上持续更新,阜阳市青年党员王雅琼有了新习惯:关注“阜阳学习平台”,观看最新视频。

“每个视频都短小精悍,但其中的故事却发人深省。”王雅琼说,《党史现场汇》系列视频以党代会为时间轴,以重大党史故事为切入点,不仅普及了历史知识,讲清了历史逻辑,更让大家在观看中产生共鸣,汲取继续前行的智慧和力量。

和王雅琼一样追剧《党史现场汇》的“粉丝”有很多。统计数据显示,《党史现场汇》系列视频自2月20日上线以来,已在省(以专题形式)、市(以专题和剧集形式)平台刊播30多集,浏览量达到700多万次。

“当初与市委宣传部共同策划这一系列视频,目的就是希望通过一种全新形式,变传统面对面宣讲为屏对屏、键对键网上宣讲拓展,更好提升党史学习教育实效,实现线上一人宣讲、线下万人共享。”阜阳市委讲师团团长杨胜男说,《党史现场汇》计划拍摄100集,眼下已完成拍摄96集。除了已刊播的30多集视频外,剩余部分将于近期陆续刊播。

《党史现场汇》拍摄策划者之一、青年宣讲员胡晓岚说,系列视频共有23名青年宣讲员参与,大家以生动活泼、接地气的语言讲解,通过城市景观、红色场馆、历史资料、影视资料等相互配合,进一步提升视频微宣讲的吸引力,实现“让青年人讲给青年人听”“伟大让青年人懂”,鼓舞大家在新时代新征程中奋勇争先、建功立业。(张凯培 杨晓梅)

**本报讯** 4月10日,中建五局安徽公司中科大高新园区项目党支部联合合肥市重点局、高新区建发局、庐阳区双岗街道高河埂社区、高新集团等党组织开展主题党日活动。

“当年入伍登记时,因为不识字,说不清自己的名字,指导员就给我取名‘翻身’。”先后参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝的张翻身,曾荣立特等功四次。现在他是合肥市庐阳区双岗街道高河埂社区红色文化宣讲队的一名宣讲员。93岁高龄的他,脚步遍布各地,用铿锵坚定的步伐传承着不朽的革命精神。活动现场,全体参与人员齐唱国歌,张翻身用朴实、生动的语言勾勒出当年炮火纷飞的战场景象,一个个为了理想信念而浴血奋战的感人事迹让在场建设者们深受感染。他吹响冲锋号,全体党员举起右拳,庄严宣誓,铿锵有力的誓言在建筑工地上空久久回响(见图)。

“革命时期,英雄是火种;和平年代,英雄是财富。在和平年代,我们更应该学习他们克己奉公的精神,用无私行动证明忠贞信仰,用优质履约建设一流高校。”项目党支部书记邓征池表示,在重温党的百年奋斗史的同时,更要从老兵的讲述中汲取奋斗向前的力量和信心。

下一步,中建五局安徽公司还将继续拓展学习的形式,进一步教育引导广大职工与农民工友知党史、听党话、跟党走。(余雷 陶冶 李珈彤)

### 抗战老兵忆峥嵘 建筑工地讲党史



## 陈江:家乡是我心中永远的歌

前不久,因创作《家在宿松》《梦回凉亭》《凉亭河边》等多首歌颂家乡题材歌曲而被家乡人所熟悉的宿松籍导演陈江,在横店影视节第六届儿童电影节上斩获“最佳导演奖”。在陈江看来,他能走上更大的舞台离不开家乡土地的滋养,家乡是他心中永远的歌。如何通过歌曲的表现形式,将家乡的人文历史、地域风貌唱出来,唱给更多的人听,是近年来陈江在不断努力的事情。

晨间鸡鸣声过后,铁匠铺里响起了叮叮当当的敲打声,妇女们提着大桶小桶的衣服在河边石板上捶打,声音此起彼伏……这是在流淌了几千年的凉亭河河畔,或在过去,抑或在今天依然能够看到的画面。

陈江就是在这个画面中长大的孩子。宿松县凉亭河像皖西南大地上的很多母亲河一样,孕育了多元化的乡村文化。在河边追逐、玩游戏、采野花,在河里游泳、摸鱼,这是过去每一个在凉亭河畔长大的孩子,都曾有过的经历。陈江对此仍记忆犹新。

作为一名文艺创作者,如何以自己的方式,诠释对家乡热爱的情怀,是陈江多年来藏在心底的一个梦。2019年清明节,陈江回到家乡,漫走在凉亭河畔的老街,他想到了凉亭河的四季,想到了凉亭河边勤劳的人们,想到了凉亭河的发展变化。当晚,一首《凉亭河边》在他的笔下一气呵成:“仿佛铁匠铺里叮当响,早起人们洗衣河两岸,正午孩童聚在沙滩上,傍晚逐鸭赶的急忙忙……一条老街依偎在河边,多少记忆珍藏在心田……”之后陈江又完成了《凉亭河边》MV的整个制作,宿松籍歌手罗周震南以圆润的嗓音对该歌进行了深情演绎。陈江说,他要用这首《凉亭河边》来祝福家乡拥有更加美好的未来。

家乡的事情就是自己的事情,只要家乡召唤,无论工

作多忙,他都会抽出时间,为家乡的公益事业、文艺事业奉献自己的才华。

2016年,宿松遭遇百年不遇的特大火灾。同年9月,他带领团队从福建千里迢迢赶回家乡策划“洪水无情 宿松有爱”大型赈灾演唱会,并取得圆满成功。

2018年是宿松县打赢脱贫攻坚战的关键之年。同年12月,他又带领团队回到家乡,策划宿松“助力脱贫·与爱同行”群星演唱会,并获得成功。期间,他多次义务带领团队赴深圳、佛山等地和家乡爱心人士一起策划安徽松梓教育基金会爱心活动,使家乡越来越多的贫困学子得到社会救助,并顺利完成学业。

2018年,他以宿松县人文历史和地域风貌为创作背景,精心创作的歌曲《家在宿松》并拍成MV,后在全网打榜,名列前茅,并在外出打拼的宿松籍游子中产生了强烈反响。“好生耳熟的调调,好生眼熟的场景,听见了家乡的民谣。”“满满家乡的回忆,编曲歌词都超赞,喜欢听,反复听了好些遍。”数千网友在音乐平台上为《家在宿松》留言。

在追求文艺事业成功的道路上,陈江不只是忙于拍摄、导演电影作品,他还经常专心致志地伏案写作,奔赴各地采访寻找创作源泉。勤耕不辍,花开有时,近20首歌曲在他的笔下喷薄而出,由此展现出了他在歌词创作和歌曲演唱等方面的才华。同时,他还执导了11部公

## 首届五省市象棋赛徽州落幕

**本报讯** 4月5日-6日,“相约徽州 乐享山水”2021年“皖南古村落”杯首届五省市中国象棋邀请赛在黄山市徽州区岩寺镇徽州棋苑文化广场成功举办。

据了解,来自上海市、江苏省、浙江省、江西省、安徽省的四省一市16支代表队,60余名象棋大师和象棋爱好者同台竞技。赛场上,棋手们屏气凝神,布兵摆阵、飞象跳马,展示高超的棋艺水平。经过两天的激烈角逐,上海市新八特代表队获得冠军,合肥棋泰青少年俱乐部代表队获得亚军、上海大场棋协代表队获得季军。

负责组织本次活动的徽州区象棋协会会长程鸿雁说:“我是一名象棋爱好者,向五省一市象棋大师学习,是我多年的心愿,本次象棋交流氛围非常好,希望下次还能有机会再与象棋大师交流切磋。”(方利荣 李银仙)

## 第四届红色微电影盛典 在六安启动

**本报讯** 铭记光辉历史,传承红色基因。4月9日,第四届红色微电影盛典启动仪式在六安市举行。

本届“中国红色微电影盛典”以“百年风华,光影有你”为主题,在全国范围内征集优秀红色微电影、短视频作品,生动讲好建党百年辉煌历程中力耕不辍、奋进不息的人或故事,用有精神有力量、吸引人打动人的精品力作向建党100周年献礼,向新时代奋斗者致敬。

本届盛典还将与“快手”平台合作,创新推出线上线下两大竞赛单元。线下向全国电影创作者征集竞赛单元作品,线上推出“快拍红色 百年风华”话题挑战赛。活动还将开展“印象大别山”创作采风、“百年奋斗史”参赛作品主题影展,评选推优展映等活动,并将于今年7月举办盛典颁奖典礼。(潘雪捷)

## 池州举办女职工 “家风故事永流传”诵读比赛

**本报讯** 为进一步推进池州市职工家庭文明建设,深化“培育好家风——女职工在行动”主题实践活动,4月7日,由池州市总工会主办、池州市演讲(朗诵)学会承办的池州市女职工“家风故事永流传”诵读比赛活动举行。

“家风,不一定要刻在墙上,写在纸上。风自心中来,长辈们的言传身教,已经在孩子们的心中播下美德的种子,润物无声……”比赛现场,16位选手声情并茂,紧扣家风这一主题,用真挚的情感和朴实的言语讲述自己或身边的家风故事,抒发自己对家风的感悟,生动诠释了好家风好家训对家庭和社会的重要意义。

选手们的精彩演绎,给现场观众带来了深深的触动。赛后,安徽铜冠铜箔集团股份有限公司工会干事彭蓓感慨道:“作为一名女同志,一位母亲,我要以身作则,孝顺父母,用心经营家庭,注重言传身教,让好的家风一直传承下去。”(何霞)

益电影和1部扶贫电影,一跃成为国内知名的公益电影导演。2020年10月31日,第六届横店儿童电影节颁奖盛典在浙江横店影视城举行,陈江凭借执导的打拐题材电影《恩情似海》,获得“最佳导演奖”。此项殊荣是对陈江影视作品的肯定。

“不管身处哪里,家乡永远是心底无法割舍的情怀!”这是陈江写在手机便笺上的一句话。20多年来,正是凭着这种无法割舍的情结,使他成为一名懂感恩、讲情怀、有温度的电影人。(孙春旺)

